

## ●边防战士勇擒毒贩

姐告，位于中缅边境瑞丽口岸最前沿，是国境线 80.81 号界碑所在地。由于境外形势复杂，非法出入境人员活动频繁，因此，每天 3 次的边境巡逻便成为瑞丽边防官兵的一项重要任务。去年的一天晚上 9 点多钟，瑞丽边防检查站姐告分站的班长字新云正带领几名战士沿着边境线巡逻，突然发现意外情况：一名缅甸籍男子，带着一个手提编织袋，慌慌张张从边界拦截设施翻了过来。见到有人非法越境，字新云等 3 人马上上前准备检查。可没想到，话还没说完，那个人突然提起编织袋，开始往回跑。

3 个人马上追了上去，就在距离不到 1 米的时候，那名缅甸籍男子突然拔出刀子刺向字新云。字新云受伤倒地，立即提醒随行的战友谭波对方有刀。此时谭波顾不得多想，立即追了上去，可对方猛然转身，持刀刺了过来，就在谭波也受了伤的同时，班长字新云冲上来了，两个人一起擒住了持刀的缅甸籍男子。

字新云左臂部、左肩胛部被刀刺伤，谭波被刀刺伤右胸部，两个人失血很多，被送往医院抢救。这场发生在中缅边境的搏斗中，抓获贩毒人员一名，缴获海洛因 6.4 千克。这仅仅是一场小小的战斗，而在这一年，瑞丽边防检查站总共缉获毒品 170 千克左右。

## ●缉毒民警巧布机关

去年 8 月 10 日，瑞丽边防检查站情报科接到线报，有一伙境外毒贩正与内地一名绰号叫“广东老大”的人联系，准备

走私一批毒品入境，贩运至广东一带出售。根据线报，警方马上以最快的速度展开调查，并在当天就弄清了“广东老大”的真实情况。“广东老大”真名叫王智辉，广东人，人称“辉哥”。此人长期出没于缅甸边境一带的各大赌场，与境内外贩毒分子接触较为频繁。当晚 6 时，侦查员发现，王智辉的马仔谢金

侦查员发现王智辉安排在瑞丽的马仔还有好几个人，并查出玉瑞温泉山庄是他们在瑞丽的窝点。侦查员随即对该地点进行了全面布控，对出入该栋别墅的人进行了严密监控和跟踪。

## ●狡猾毒贩摆脱跟踪

8 月 12 日凌晨 3 时左右，负责监控的侦查员们发现，王

发现詹大军从 H102 房间匆匆地走出来，在路边拦了一辆出租车进入玉瑞温泉山庄，并迅速跑回房间。两分钟后他又同另外两个同伙拿着 3 个包，坐上出租车向瑞丽市区驶去。从他们紧张的表情和诡秘的行动分析，侦查员断定毒品就放在他们所提的包内。

专案组分析这一次毒贩们

毒贩们从眼前溜走了。

## ●张网捕鱼大获全胜

随后，焦急的侦查员马上设法与出租车公司联系，10 分钟后，他们找到了毒贩们搭乘出租车的司机，并顺藤摸瓜找到了毒贩们的落脚地点，将 3 名毒贩一举擒获。可是，出乎他们的意料，在毒贩们藏身的酒店房间内，他们并没有找到那 3

大包毒品。与此同时，另一路侦查员传来了消息，“广东老大”王智辉已入境，并且住进了瑞丽一家宾馆的别墅客房，侦查员随即马不停蹄地赶往王智辉的住处。

13 日下午 4 时 30 分，贩毒嫌疑人王智辉和他的马仔们被瑞丽边防警方一网打尽。可是此时，毒贩们所携带的那几包毒品仍旧下落不明。瑞丽边防检查站情报科侦查员非常着急，立即开始调查出租车，经过了 1 个多小时，在安泰酒店背后一个巷子里的二层出租房里面，警方在床底下搜出了用迷彩包装着的近 30 千克毒品。云南边防总队瑞丽边防检查站站长何嘉林接受记者采访的时候表示：“8·10”这个案子查获的毒品并不算多，边防官兵在一线执勤，遇到危险在所难免，但是这是职责，哪怕是牺牲，也要继续守好国门。

本文素材由央视《第一线》栏目提供

斩断毒魔通道，捍卫国门尊严，《第一线》记录——

## 缉毒国境线

瑞丽，位于我国西南边陲的中缅边境，是我国通往东南亚、南亚的重要门户，每年的人员、车辆出入境数量均占云南省出入境总量的一半左右。与瑞丽接壤的木姐是缅甸北部最发达的城市，也是缅甸对华贸易的主要口岸。由于毗邻世界最大的毒品生产地“金三角”，木姐又是缅甸北部毒品的重要集散地之一，毒品对我国境内渗透形势极为严峻，瑞丽边防检查站便成为了阻击这些毒品入境的第一道防线。与我国其他地方的边防检查站不同，瑞丽边检站还担负着中缅边境 1503 米边境线的管理执勤任务。

同已经将一批毒品——大约 3 万粒左右——从邻近的陇川走私入境，秘密带到瑞丽，住进了方圆酒店 411 房间，然后又偷偷地非法越境到缅甸，与王智辉见面。

根据掌握的情况，专案组对谢金同带到瑞丽的这批毒品进行了分析，认为境外毒品的“货”应该不止这么一点，后面肯定还有一条更大的“鱼”。于是，专案组决定按兵不动，继续对王智辉贩毒团伙密切跟踪观察。随着调查的进一步深入，案情逐渐清晰，与此案有关的人员也逐渐浮出水面。8 月 11 日，

智辉的几个马仔开始频繁进出瑞丽玉瑞温泉山庄 H102 房间。凌晨 5 时左右，王智辉的马仔林文昌和詹大军背着一个包进入 H102 房间。6 时左右，另外两名马仔张斌和谢金同也先后进入该房间。过了没多久，其中 3 个人从房间出来，乘坐出租车离开玉瑞温泉山庄。11 时 40 分时，林文昌拎着一个红色的行李包再次进入该房间。贩毒分子频繁出入，到底在玩什么把戏？侦查员一面密切地观察着他们的动向，一面耐心等待着最佳的抓捕时机。

13 日 12 时 20 分，侦查员

真的是准备去交货了，眼看着一条“大鱼”就要落网，可就在这时，意外发生了。这伙毒贩的反侦查经验也非常丰富，他们在瑞丽最繁华的路段，趁着红绿灯变灯的机会，让出租车司机突然提速，接连闯过几道红灯，把侦查员挡在了后面，而侦查员这时候却不能闯红灯去硬追，因为那样一来，整个行动就完全暴露了。这一暴露，毒贩那边只要用电话一通知，藏在幕后的后台老板就会马上逃掉，将导致整个抓捕行动功亏一篑。所以，侦查员只能本着“宁丢勿暴”的原则，眼睁睁地看着



## ●火车站的神秘夫妻

2007 年 10 月，贵阳火车站的值班民警陆续接到旅客的报案，反映自己在火车站周边消费时手中的真钱被换成了假币。

警方分析，仅从火车站周边“店主”的层面显然无法从根本上给假币的散发以应有的打击，一个秘密侦查小组应运而生。

侦查员被分成若干小组，他们化装成普通旅客，开始在火车站广场周边进行调查走访。秘密取证的侦查员拍下了一些可疑人员的照片，在筛选这些照片的过程中，他们发现经常有一个 30 多岁、平头、穿黑西服的男子来送假币。经调查，男子名叫周福波，和他一同纳入警方视线的还有他的妻子。

随后的几天里，秘密取证的侦查员发现周福波每次送货，手中总是拎着一个学生书包，而包里装的正是成捆的百元假钞。

尾随着周福波，侦查员发现他经常出入一幢住宅楼，警方推测这里极有可能就是他的居住地。为了进一步掌握周福波的具体情况，侦查员决定入室查访，其主要目的是侦查嫌疑人的居住地内有无其他嫌疑人和同伙。

于是侦查员化装成一个水暖工，假借检查电路和水管的名义，到周福波的家中进行查访。

经过入门调查，警方未发现其他嫌疑人等复杂状况，并通过以往搜集的证据确认周福波夫妇就是火车站广场周边商店提供假币的犯罪嫌疑人。

今年 1 月 4 日，在周福波的家中警方成功地将周福波夫妇抓获，当场在周福波妻子的手提包中发现假币 45920 元。在周福波的家中，警方又陆续发现假币共计 154750 元。此外，根据二人交代，警方顺藤摸瓜成功地将周福波的上线刘荣

海抓获，并当场搜出假币 30390 元。

## ●旅行包内的惊人秘密

据刘荣海交代，他还有一个上线，是一个年纪比较大的姓罗的男子，具体名字他并不清楚。

## ●看守所的周密计划

智慧、心态、勇气，《法治在线》讲述——

## 卧底羊城

位于广州市郊区金路大厦的 506 房间里坐着两个人，他们一男一女，一警一匪。他们在等待一个人的出现，这个人将关系到他们其中一个人未来 10 年的命运……



当天晚上 7 时多，警方在一个单位的门口将刘荣海的上线抓获，他的名字叫罗昌明。几乎与此同时，罗昌明的合伙人孟贵珍也被抓获，在她皮包内警方发现了 20 元面值的假币共 10000 元。

由于罗昌明拒不配合，警方将工作的重点转移到了孟贵珍的身上。在孟贵珍的协助下，警方来到了罗昌明的租住地。在罗昌明的租住地，警方首先在厨房的储物柜中发现了用黑色塑料袋包裹的面值不等的假币 10 万元。

一个三层假币贩卖网络的上线不可能只有区区十几万元假币，一定还有更多的假币没

警方在罗昌明家中发现的假币，从外观上来判断已经达到了以假乱真的程度，警方隐约觉得在罗昌明的背后，一定隐藏着一条更大的“鱼”。

现在警方仅仅知道罗昌明是贵阳假币贩卖网络中的顶级人物，至于他手中的假币从何而来，罗昌明却闭口不答。警方并没有知难而退，他们仍然在耐心地与罗昌明进行心与心的交流。

1 月 4 日对于罗昌明来说，是他 59 岁人生中一个最大的转折点。在看守所内，经过长达 6 个小时的谈话后，罗昌明终于交了他的上线是广州一个姓吴的男子，他还答应配合警方

钓鱼上钩。为此，警方设计了一套周密的诱捕方案。

1 月 8 日，贵州警方派遣一个抓捕小组押解罗昌明赶到广州，并入住金路大厦。就是在这个宾馆的 506 房间，此前罗昌明曾经数次与他的上线——那

先的计划，杨红和罗昌明一起入住了 506 房间，而其他侦查员则埋伏在隔壁的 508 房间和酒店外的汽车内，一个包围圈由内向外围住了整座大厦。诱饵已经撤出，接下来等待的就是那条大鱼的上钩。



名姓吴的男子进行交易。

抓捕行动得到了广东警方的大力配合。当天夜里，抓捕小组作出了一个重要决定，第二天上午由侦查员小徐卧底进入 506 房间，和罗昌明一起钓鱼上钩。就在一切细节安排妥当之时，罗昌明却突然改变了主意。

## ●诱捕前夜的突然变化

就在警方准备实施诱捕行动的前一天晚上，罗昌明突然提出，为了避免引起上线的怀疑，他要求更换一名女警察和他一起进入 506 房间。

经过慎重研究，警方同意了罗昌明的请求，决定派杨红出战。第二天上午 9 时，按照预

上午 9 时 30 分，罗昌明在 506 房间第一次拨通了吴姓男子的电话。通话中吴姓男子要他们等一会，再联系，而在对话中罗昌明则多少显得有些紧张。

此时，为了缓解罗昌明紧张的情绪，坐在一旁的杨红不时给他递水果、陪他聊天，慢慢地罗昌明的情绪稳定了下来。此时，杨红再一次把电话递给了罗昌明。

交谈中，吴姓男子坚持不到 506 房间来送样品，反而约定在大厦外的街道上见面，杨红同意了对方的要求。上午 10 时 30 分左右，杨红和罗昌明走出了金路大厦 506 房间。

此时，杨红感觉到在身边不远的地方，自己的同事正在密切注视着马路上所发生的一切，尽管如此，她还是难以抑制巨大的心理压力。不过，杨红还是表现得神情自若。这是她第一次和吴姓男子见面，可是对话中吴姓男子很快就对突如其来陌生女子产生了警觉。

## ●险象环生的“钓鱼”过程

经验丰富的罗昌明很快编了一套谎话打消了吴姓男子的怀疑，接下来对方拿出了假币样品，一番讨价还价后，双方约定下午电话联系。

经过初步协商，双方约定好交易总量是 400 万元的假币。不过，接下来在交易地点的问题上双方再次发生了严重的分歧。

吴姓男子再次要求更换交易地点，鉴于嫌疑人的特殊情况，杨红利用嫌疑人急于将假币出手的心态，采取了欲扬先抑的计策。两个小时，506 房间突然响起了敲门声，吴姓男子出现在了房间门口，脚下还多了一个纸箱子和一个旅行包。

此时，埋伏在四周的警察早已发现了吴姓男子，当他刚刚走进 506 房间就被当场擒获。埋伏在金路大厦门口的警察则将前来送货的另外一名犯罪嫌疑人抓获，打开的纸箱和旅行包里装满了面值 100 元的假币，总计面值 400 万元。

## ●后记

羊城卧底虽然只有短短的 8 个小时，可是贵州警方却和广东警方联手抓获了一个特大假币贩卖团伙。在这短短 8 个小时的过程中，一名女警官和一名身负重案的犯罪嫌疑人同呼吸共命运，虽然他们的目的各有不同，可是结果却只有一个：正义最终将战胜邪恶。

本文素材由央视《法治在线》栏目提供